
Nr.	 Materiellfrist	 Utgivelse	 Tema
Nr 1	 17. januar	 7. februar	 Varme og Energi

Nr 2	 28. februar	 20. mars	 Sanitær

Nr 3	 17. april	 8. mai	 Design og innovasjon

Nr 4	 22. mai	 12. juni	 Vann og avløp

Nr 5	 7. august	 28. august	 Ventilasjon og byggautomasjon

Nr 6	 18. september	 9. oktober	 VVS Dagene – Messeutgave

Nr 7	 23. oktober	 13. november	 Sanitær

Nr 8	 20. november	 11. desember	 Fornybar Energi

Reklamasjonsretten bortfaller hvis materiellfrist ikke overholdes. Reklamasjoner, rettelser og stoppordre må gis skriftlig.

lesergrupper
Ditt budskap har størst gjennomslagskraft via fagtidsskriftet VVS 
aktuelt – Norges største og ledende fagblad - fordi vi når de fleste 
beslutningstakere i VVS bransjen: rørleggere, konsulenter,  
kommunalt/offentlig ansatte, eiendomsforvaltere, arkitekter, vvs-  
og va-konsulenter, kuldeentreprenører, rørleggerbedrifter, grossister,  
kommuneingeniører, vannverksjefer, VVS-leverandører (en gros/
detalj), private og offentlige byggeiere/byggherrer, eiendoms
forvaltere, administrative ledere
	 Bekreftet opplag:  7 000 eks.

Abonnement
Kr. 600,- pr. år eks. mva. Gruppabonnement etter avtale.

www.vvsaktuelt.no
vvsaktuelt.no har vært online siden 2004, og vi sender nyhetsbrev 
hver torsdag til over 4.500 kontakter i vvs- og va-bransjen. Det er 
flere valgmuligheter for profilering. Vi tilbyr følgende gode priser på 
annonsering: 

Toppbanner format 768 x 150 pixler	 kr 3.500 pr uke 
Annonse topp venstre format 210x150 pixler 	 kr 2.000 pr uke 
Midtbanner format 615 x 100 pixler 	 kr 1.500 pr uke 
Annonse høyre stolpe format 350x150 pixler 	 kr 2.000 pr uke 
Annonse høyre side format 150 x 250 pixler 	 kr 3.000 pr måned 
Frimerke format 196 x 150 pixler 	 kr 4.000 pr måned 

Prisene er netto og eventuelle produksjonskostnader kommer i  
tillegg.

Utgivelsesplan / temaplan

VVS aktuelt henvender seg primært til fagfolk gjennom Norges største fagblad 

innen VVS og VA-bransjen. Ingen andre blader kan vise til samme bredde som 

oss med sanitær, ventilasjon/inneklima, byggautomasjon, varme og energi, vann 

og avløp i tillegg til generelle reportasjer og artikler. Daglige oppdateringer sørger 

for å holde våre lesere oppdatert via våre hjemmesider www.vvsaktuelt.no 

Fagnettsiden www.vvsaktuelt.no har 3.000–4.000 unike brukere pr. uke.

Dine kunder er våre lesere, på papir og nett.  

Redaksjonen i VVS aktuelt skal være etterrettelig og saklig, informativ og kritisk. 

Vi vil først og fremst være troverdig.

www.vvsaktuelt.no
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I sitt rette element: Førsteamanuensis Rolf Ulseth 

i NTNUs laboratorium på Gløshaugen. Bygget 

får vannbåren varme fra Trondheim Energi 

Fjernvarme som er en pionerbedrift på fjernvarme 

i Norge (foto: Erik Prytz Reitan).

profilen

–  Vinterens kraftkrise har vist at myndighetene må innføre krav til 

magasinfylling om høsten så raskt som mulig. Vi har nå et kraftregime 

som er skadelig for landet. Samtidig vil en raskere utbygging av 

vannbåren varme bidra til økt energifleksibilitet og mer stabile 

kraftpriser, sier Rolf Ulseth som er førsteamanuensis ved NTNU i 

Trondheim. Han mener helelektrisk oppvarming ikke har noen stor 

framtid, verken i Norge eller internasjonalt. 

Av Oddvar Lind

På barrikadene 

for vannbåren varme

Rolf Ulseth
Stilling: Førsteamanuensis NTNU, Trondheim

Alder: 69

Sivilstand: Gift

Bosatt: Trondheim

Aktuell: Nye utspill om fjernvarme og norsk 

kraftpolitikk. Leder for nordisk-baltisk

doktorgradsprosjekt med 6 PhD-kandidater 

som har grunnfinansiering fra Nordisk

Energiforskning og toppfinansiering fra 

varmebransjen i Norge. Var prosjekt-

ansvarlig for det 12. internasjonale symposiet 

for fjernvarme i Tallinn i Estland

6-7 september 2010 med deltakere fra 20 

land. 

40 milliarder kroner ifølge tall fra Energi 

Norge som er kraftverkenes bransjeorga-

nisasjon.

Prisene tredoblet

Ulseth er ikke den eneste som mener at 

myndighetene må innføre krav til magas-

infylling. Kraftprisene i Norge er tredoblet 

på 10 år, mens kostnadene ved å produsere 

strøm er gått ned, viser offisielle tall som 

VG har innhentet. Selv energilovens øko-

nomiske ”far”, professor Einar Hope, sy-

nes det er gått for langt. Han sier til VG at 

kraftselskapene bør ha større kraftreserver 

foran vintersesongene og at ordningen kan 

administreres av Statnett. 

Ulseth mener at myndighetene og kraft-

verkene ikke har lært noe av kraftkrisen 

for sju år siden. Den gang ble vannmaga-

sinene tappet for mye ned i håp om mye  

høstregn som aldri kom. Kraftprisene 

steg kraftig, og forbrukerne måtte betale 

regningen. Regelen er at det aldri regner 

”som normalt”, harselerer han.

– Men det er fullt mulig å gjøre noe med 

dette. Myndighetene bør stille krav til 

vannstand i kraftmagasinene, dvs. mini-

mumsbeholdninger, koblet til spesifikke 

datoer utover høsten. Denne ordningen 

bør omfatte alle kraftverk med magasiner 

av betydning. Vi må bare erkjenne at det 

er umulig å få tilfredsstillende markedsme-

kanismer for strøm i Norge uten regulerin-

ger. Til det er ”Vårherre” en altfor domi-

nerende markedsaktør, forklarer han.  

Mer attraktiv

Samtidig er Ulseth overbevist om at fjern-

varme og andre typer vannbåren varme 

vil bli stadig mer attraktiv i årene som 

kommer, både i Norge og internasjonalt. 

Det gjelder også i passivhus og lavenergi-

bygg. Derfor vil det trolig ikke bli behov 

for tilknytningsplikt til fjernvarmenett i 

framtiden. Også bare til oppvarming av 

forbruksvann vil dette være en god løsning 

for mange, argumenterer han.

– I vinter har boligeiere og byggeiere med 

vannbåren varme hatt klare fordeler sam-

menlignet med de som har helelektrisk 

oppvarming. Disse fordelene vil øke når 

strømprisene øker, sier han.

– Alt tyder på at prisen på strøm vil øke 

i årene framover. Det skal bygges ut mer 

vindkraft og annen fornybar elektrisitet, 

og det skal legges flere kabler til konti-

nentet som har høyere priser på strøm 

enn Norge. Det betyr totalt sett at prisen 

på strøm til norske forbrukere vil øke, 

presiserer han.

På barrikadene

Ulseth har vokst opp på en bondegård 

i Stjørdal i Nord-Trøndelag. Det har gitt 

en jordnær forankring med ”skitt under 

neglene” og et verdigrunnlag som har be-

tydd mye. Interessen for fisking og hytteliv 

våknet tidlig, og de senere årene er hobby-

snekring blitt en lidenskap som gir mange 

gleder og fin avkobling, forteller han. 

Allerede i 1967 fikk Ulseth jobb som vit.

ass ved NTNU, og få år senere fikk han 

jobb som førsteamanuensis ved Norges 

”teknologiske” høyborg.  Siden den tid 

har han undervist tusenvis av sivilingeni-

ørstudenter i energi og miljøfag, og han 

trives godt blant studentene på Gløshau-

gen. Men han legger ikke skjul på at det 

er en ”avgrunn” mellom de dyktige og 

innsatsvillige studentene og de som tar 

for lett på fagene. Han tror det har med 

holdninger og modenhet å gjøre, kanskje 

også oppdragelse.

Stor aksjonsradius

Ulseth har stor faglig aksjonsradius og 

er en fagperson mange lytter til. Han har 

vært aktiv i Norsk VVS-Energi- og miljø-

teknisk forening i en mannsalder, og han 

var med å grunnlegge foreningen Norsk 

Fjernvarme for 30 år siden. I begge disse 

foreningene er han nå æresmedlem. I til-

legg har han ledet kursvirksomheten for 

VVS-området i Tekna og vært aktiv i IEAs 

fjernvarmeforskning internasjonalt. Han 

er også en etterspurt foredragsholder og en 

flittig bidragsyter til debatter, forskning og 

faglige innspill i komiteer og utredninger.   

Ulseth foreslo i sin tid at alle bygninger 

med mer enn 1 000 kvadratmeter gulvflate 

skal ha vannbåren varme. I dag er dette et 

krav i statlige bygg og bygg hvor staten er 

leietaker. Samtidig er kravet om fornybar 

varme blitt en viktig del av de tekniske for-

skriftene (TEK) som ble innført første juli i 

fjor. Mange boligeiere velger i dag vannbå-

Ulseth er en av ”energiveteranene” ved 

NTNU. Han betegnes som en kapasitet på 

vannbåren varme, kraftvarme (Combined 

Heat and Power, CHP) og bygningers 

energiforsyning. Dette har vært hans spe-

sialområder i mer enn 40 år. Ulseth mener 

norsk kraftforsyning mangler styring og 

planlegging og at vi har et kraftregime 

som ikke har akseptabel kontroll. Lav ma-

gasinfylling om høsten vil alltid gi størst 

fortjeneste for produsentene av vannkraft 

i Norge. Forbrukerne og industrien må 

betale regningen, forteller han.

I fjor håvet kraftselskapene inn nærmere 
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Etter en gedigen suksess med Best Board varmelist er oppfinner og fysiker Siegfrid Prantl i den lille 

byen Patch utenfor Innsbruck i Østerrike overbevist om at hans nye oppfinnelse Clima Best Board 

energisentral vil bli en enda større suksess for hans bedrift, for miljøet og for klimaet.

Av Odd Borgestrand 

Innsbruck,  Østerrike

Etter seks års forskning hevder den be-

skjedne fysikeren Siegfrid Prantl og hans 

ikke fullt så beskjedne kone og adminis-

trerende direktør Christine Prantl, at de nå 

har fått et gjennombrudd i sin forskning. 

Dermed er den nye energisentralen satt i 

produksjon.

Sentralen, som er på størrelse med et van-

lig kjøleskap, krever ca. 2 kW for å levere 

ca. 20 kW med en vanntemperatur på 60 

- 70 grader. Fagmiljøer rundt om i verden 

rister på hodet og betegner sentralen som 

en bløff. Andre er skeptisk men nysjerrig. 

I den siste gruppen befinner professor  

Oddbjørn Sjøvold ved seksjon energi og 

miljø ved Høgskolen i Oslo seg. Derfor 

tok han turen til Østerrike for å få mer 

informasjon om sentralen og for å møte 

menneskene bak produktet.

Stor suksess

Den store suksessen med vannbårne var-

melister har gjort familien Prantl meget 

velstående. De har levert flere hundre 

tusen meter med varmelister til land i 

Europa, Asia og USA. Oppfinnelsen 

innbrakte også gullmedalje i den interna-

sjonale Golden Award for teknologi og 

kvalitet i 2004. Firmaet er en økonomisk 

gullgruve og Siegfrid og Christine Prantl 

kunne ta seg råd til å bruke noen millioner 

euro på forskning og utvikling av sin nye 

energisentral. Deres visjon er å ta et steg 

videre for miljø og klima i en verden som 

trenger miljøvennlige energiløsninger.

Spionasje og trusler

I løpet av seks års forsknings- og utvi-

klingsarbeid er familien Prantl utsatt for 

flere ubehagelige og truende opplevelser. 

Store internasjonale konsern føler seg 

truet av den østerriske fysikerens oppfin-

nelse. Sentralen er et klart mål for industri-

spionasje, og Siegfrid og Christine Prantls 

barnebarn har nå kontinuerlig beskyttelse 

etter konkrete drapstrusler mot de yngste 

i slekta. 

– Jeg er bekymret både for min mann, våre 

barn og våre barnebarn, sier administre-

rende direktør Christine Prantl til VVS 

aktuelt. 

Produksjonslokalene utenfor Innsbruck 

er video-overvåket og tilknyttet en alarm-

sentral. Ingen gjester kommer lenger inn i 

lokalene. Her er det rett og slett hermetisk 

lukket for alle som ikke er sikkerhetskla-

rert. Oppfinneren er også meget tilbake-

holden med å utlevere teknisk informasjon 

om energisentralen. Effekten fra sentralen 

bryter med de fleste fysiske lover, og det er 

nettopp dette som gjør den så interessant 

for andre i energibransjen.

En rekke aktører har vist faretruende stor 

interesse for energisentralen. Den øster-

riske oppfinneren vet han oppfattes som 

en trussel mot store selskaper innen miljø 

og energisektoren. Et russisk oljeselskap 

har lagt inn et betydelig bud for å kjøpe 

opp det suksessrike Best Board firmaet. En 

japansk varmeprodusent har også dukket 

opp med formål å få innblikk i teknolo-

gien og et libanesisk storkonsern har vært 

ute i samme ærend. 

– Vi er ikke til salgs. Vi har en visjon om 

å gi neste generasjon et lite, men viktig bi-

drag for et bedre miljø, sier den beskjedne 

oppfinneren Siegfid Prantl til VVS aktuelt. 

Når store selskaper ikke kan lokke med 

millionbeløp går de over til meget ubeha-

gelige trusler, bekrefter oppfinneren.

Over grensa

Christine Prantl kommer fra den 

lille landsbyen Galzone utenfor Merano 

i Nord-Italia. Her har familien nå bygget 

en luksusvilla i tre etasjer, der hver etasje 

er på 240 kvadratmeter. Christina og 

Siegfrid Prantl benytter topp-etasjen som 

week-end leilighet. En stilfull bolig der alle 

møbler er håndlaget med kopi av praktin-

teriøret som solkongen Ludvig XIV omga 

seg med på 1600-tallet. 

Som en kuriositet kan nevnes at garasje-

anlegget under praktvillaen har plass til 

20 biler, som alle har flisbelagte oppstil-

lingsplasser. To av etasjene lånes ut til for-

retningsforbindelser, til sønnen Wolfgang 

og til arbeidsledere som står for den dag-

lige driften av familiens enorme eplefarm 

i dalen utenfor Merano. Selvsagt benytter 

villaen Clima Best Board energisentral 

både for oppvarming og kjøling, og den 

fungerer meget godt.

Energisentralen

kan redusere energikostnadene til en 

bedrift eller et boligsameie eller større 

enebliger med opp mot 90 prosent, hevder 

Siegfrid Prantl. Den vil kunne erstatte ol-

jekjeler, gasskjeler, pellets- eller vedfyring, 

og man får her en sentral uten CO2 ut-

slipp. COP-verdier, som i en varmepumpe, 

har heller ingen relevans for energisentra-

len, mener Prantl. Han nøler ikke med å 

hevde at Clima Best Board energisentral 

gir den klart største energigevinst sam-

menlignet med bio, solenergi eller ordi-

nære varmepumper.

– Vi sier noe forenklet at våre kunder 

skal betale for 2 kW for å få ut 20 kW. 

Kostnadene til oppvarming av varmt 

forbruksvann og til kjøling blir med andre 

ord redusert med 90 prosent, hevder han.

Administrerende direktør i firmaet, 

Christine Prantl sier til VVS aktuelt at hun 

har forståelse for at store energiinteresser 

rundt om i verden viser interesse for denne 

sentralen og at de er villig til å betale store 

summer for å få innsyn i den teknologien 

hennes mann har kommet fram til. 

– Så lenge vi ikke ønsker å selge må vi 

dessverre også leve med de truslene som 

kommer, sier hun. 

Prototype

I luksusvillaen i Nord-Italia får VVS ak-

tuelt sammen med importørene Helge og 

Svenke Folkestad og professor Oddbjørn 

Sjøvold anledning til å studere prototypen 

av den omdiskuterte energisentralen.

Prototypen er plassert i et lukket, teknisk 

rom.  Siegfrid Prantl besvarte en rekke 

tekniske spørsmål, men holder samtidig 

tilbake den mest sensitive informasjonen. 

Når vi beveger oss inn på temaer som 

elektrolyseprosesser eller brenselsceller 

blir oppfinneren stille.

– Det viktigste for forbrukerne er at sen-

tralen holder hva den lover, mener Prantl. 

Hvilke prosesser som gjør det mulig å 

levere ti ganger mer energi enn inntaket 

vil forbli en bedriftshemmelighet, slår han 

fast.

Spekulasjonen er om sentralen inneholder 

en type brenselscelle som produserer 

energi, men slike antydninger blir ikke 

besvart under vårt besøk i villaen.

Det vi får vite er at sentralen har to vann-

tanker. Det er 60 liter for varmt vann og 

60 liter for kaldt vann. Det benyttes en 

kompressor av typen digital scroll fra 

Copeland, to sirkulasjonspumper fra 

Grundfos og magnetventiler fra Danfoss. 

Kjølemediekretsen er på 2,1 kg R134A. 

Effektforbruket ved oppstart er beregnet 

til om lag 5 kW, mens driftsforbruket kan 

gå helt ned mot 400 W når uttak av energi 

reduseres noe. Dette kan Prantl dokumen-

tere etter to års sammenhengende drift i 

ulike installasjoner.

Tilfeldighet

– Etter et utall forsøk på ulike metodemo-

deller fant jeg løsningen nærmest ved en 

tilfeldighet, innrømmer Prantl. Her hand-

ler det om en kombinasjon av elektronikk, 

hydraulikk, fysikk og kjemi i et helt spesi-

elt samspill som er min store bedriftshem-

melighet, sier fysikeren til VVS aktuelt.

Åpen for det  

naturstridige

Professor Oddbjørn Sjøvold 

ved seksjon energi og miljø ved 

Høgskolen i Oslo innrømmer at 

han er nysgjerrig på produktet 

Clima Best Board energisentral 

etter sin to dagers studietur til 

Østerrike og Italia. Nå ser han 

fram til grundige tester i Oslo i 

slutten av mars.

Sjøvold har stor forståelse for Siegfrid 

Prantls ønske om å beskytte sin oppfin-

nelse, men han er samtidig glad for 

muligheten til å studere sentralens effekt, 

selv om han ikke kommer inn i sentralens 

indre kjerne. Blir den åpnet vil sentralen 

automatisk kobles ut.

– Jeg har fått noen svar i løpet av mitt 

studiebesøk, og ryddet opp i det rent fy-

sikalske. En stund trodde jeg faktisk at jeg 

hadde funnet hemmeligheten bak oppfin-

nelsen, men nå må jeg konkludere med at 

det gjenstår en del beregninger.

Slik jeg ser det snakker vi om ei varme-

pumpe med kulde og varmebeholder for 

temperaturer fra fem til 70 grader. Det vi 

nå skal studere er hvor mye effekt sentra-

len må ha i tillegg til selve kjølemediet i 

kabinettet. Når man bruker helt ned mot 

400 watt i driftsfasen er det snakk om 

en ubalanse som vi må finne ut av, sier  

Sjøvold.

Må forstå

Sjøvold understreker at det er viktig å for-

stå selve prosessen, og han har noen tanker 

og ideer om elektrolyseproblematikk. Her 

får vi enten en fusjon eller en fisjon, mener 

han. Vitenskapsfolk over hele verden har 

jobbet mye med fusjons- og fisjonstekno-

logi, og jeg må snakke med noen av disse. 

Uansett er det snakk om en tilleggsytelse 

i tillegg til selve kompressoren i denne 

sentralen, mener Sjøvold.

Han understreker at vannmengde er vik-

varme og
energi

varme og
energi

En overnaturlig energisentral?
Prototypen av Clima Best Board energisentral har vært prøvd ut i to år, og er nå satt i produksjon forklarer Christina Prantl. Her sammen med Helge Folkestad 

i MultiEnergy AS og oppfinneren Siegfrid Prantl. Professor Oddbjørn Sjøvold med ryggen til, ivrig opptatt med detaljer i tilkobling av sentralen.

I denne tre-etasjes luksusvillaen i Nord-Italia er energisentralen testet ut de siste to årene, med 

gode resultater i følge oppfinner Siegfrid Prantl.

Hit men ikke lenger sier direktør Christina Prantl i 

Best Board. Interiørbilder av produksjonslokalene 

utenfor Innsbruck er ikke tillat, og heller ikke 

importørene Helge og Svenke Folkstad (t.v) 

slipper inn i fabrikken.
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Nå skal det dufte av Tylø

Tylø og badstu har vært synonymt i en menneskealder, og med en skyhøy 

markedsandel i Norge trenger selskapet nye og visjoner og et bredere 

varesortiment. En ny epoke er begynt; - nå skal det nemlig dufte av Tylø.

Av Odd Borgestrand

Halmstad, Sverige

Det er snaue to år siden Krister Persson 

takket av hos varmepumpeprodusenten 

IVT og takket ja til jobben som adminis-

trerende direktør i Tylø AB i Halmstad. 

Persson er en mann med tusenvis av ideer 

og han har allerede lykkes med å fornye 

en tradisjonsrik men også tradisjonell 

bedrift, både til glede og kanskje også til 

litt frustrasjon for sine medarbeidere i 

den sydsvenske byen Halmstad. På besøk 

sammen med den daglige lederen i det 

norske datterselskapet Tylø AS, Per Lome, 

registrerer vi optimismen, spenningen 

og viljen til å utvide Tyløbegrepet fra en 

dampende badstu til et duftende baderom.  

Dermed utvides også markedet i betydelig 

grad. 

Den nye epoken i Tylø begynte for drøyt 

to år siden, da selskapet ble kjøpt opp av 

investeringsselskapet AAC Capital Part-

ners og TyløHelo gruppen ble etablert. Nå 

er det arbeidet fram et helt nytt konsept.

– Tylø skal være et emosjonelt og sensu-

elt varemerke. Vi ønsker å vekke våre 

kunders sanser. Vi vil at folk skal få en 

opplevelse bestående av varme, fuktighet 

og dufter, sier en engasjert Krister Persson 

til VVS aktuelt.

I Tyløs eget showroom forberedes det til 

kveldsbesøk av 25 kvinner og menn fra 

kommunens hjemmetjeneste. Ergotera-

peuter, fysioterapeuter og sykepleiere skal 

få et innblikk i Tyløs nye konsept. Det 

skulle vise seg å bli en sanserik kveld, og 

Tylø skaffet seg 25 nye ambassadører.

Samtlige sanser

Tylø har utviklet sju ulike dufter i første 

omgang, og det handler om å fange san-

sene. Det handler om dufter som både 

frisker opp og som roer ned, alt etter behov. 

En Tylø-opplevelse skal nå omfatte en total 

opplevelse med renhet, velvære og hjemme-

spa. Persson lover opplevelser der selskapet 

vil komme med produkter som har lavere 

temperaturer og høyere fuktighet. Når vi 

gjør dette åpner vi for at også kvinnene 

skal oppleve en nytelse. Vi skal bort fra den 

maskuline image og over til den feminine.

– Det er et løfte om personlig foryngelse 

og et signal om vårt fokus på innovasjon 

og utvikling innen badstu og dampbad. 

Uttrykket “sansene” har sammenheng med 

individenes personlige opplevelse. Ut i fra 

et språklig synspunkt er “sansene” et mykt 

og lokkende uttrykk som lover en mye 

mer kompleks opplevelse enn den fysiske 

nytelsen som badstuen er kjent for, sier en 

visjonær Krister Persson.

Født på nytt

Med nye eiere ble det en oppblomstring. 

Mange medarbeidere ble utfordret til å 

komme fram med sine ideer, og det viste 

seg at mange hadde gode ideer i sine kon-

torskuffer.

– Vårt ønske er å fange interessen hos 

kunder som setter pris på den personlige 

foryngelses-prosessen. Vi kaller følelsen 

”reborn – født på nytt”. Det er mer enn en 

enkel rengjøring eller en kort pause. Det er 

en fullstendig åndelig og fysisk fornying, 

sier Persson videre.

– For kundene våre er dette budskapet 

spesielt relevant av to årsaker, mener han. 

– Våre kunder forstår betydningen av å 

koble av og at man må ha det så bra man 

bare kan. Dagens skandinaver har ikke tid 

til å la seg imponere av vanlige løfter om 

rengjøring eller avslapping. Mange er ute 

etter en dramatisk effekt og man vil ha den 

tilgjengelig når man behøver den.

Den nye reisen

Etter at vi har kjørt nærmere 40 mil ned til 

Halmstad, mellom Gøteborg og Malmø, 

forklarer Persson at Tylø nå har innledet 

en spennende reise inn i framtida.  

– Vi skal fortsatt være i badstu-segmentet, 

men nå skal vi flytte badstuen opp fra 

kjelleren og inn på badet. Vi ønsker å være 

med å bygge opp komplette baderom, der 

våre produkter er en viktig del. Vi ønsker å 

få kvinnene på banen, forklarer han.

– Det er kvinnene som bestemmer og 

det er de som trekker sine partnere inn i 

spa-anlegg for å øke sin velvære. Vi har 

gode produkter til spa-hotellene, og vil 

intensivere kontakten med spa-hoteller. 

Unge og eldre par vil gjerne dele gode 

opplevelser på et spa-hotell, og vi vil også 

tilby hjemme-spa. Folk reiser jo ikke på 

hotell hver eneste helg, og derfor har vi et 

marked både for hjem og hotell. For Tylø 

er det viktig å bli en del av framtidens 

baderom. Folk investerer store summer i 

nye kjøkken og bad, og vi vil være med på 

dette, slår Persson fast.

Utvider i Norge

I Norge, som er et meget viktig marked for 

Tylø, samarbeides det tett med Comfort-

kjeden og Baderingen, men i løpet av kort 

tid regner daglig leder Per Lome i Tylø AS 

at samarbeidet utvides til en tredje lands-

dekkende kjede.  Per Lome har ledet det 

norske datterselskapet de siste 11 årene, 

og deler visjonen om at det nå skal dufte 

av Tylø.

 –Vår markedsandel er svært høy, og skal 

vi nå ut til en ny generasjon må vi fornye 

oss og utvide vårt sortiment. Vi må snakke 

et tydelig og moderne språk og sørge for 

at badstulivet blir en naturlig del av ba-

deromslivet. Da må vi inkludere små og 

store av begge kjønn. Det skal ikke lenger 

bare dampe som en finsk sauna, sier Lome 

med et smil.

–De nye badsturommene, Impression, som 

vi nå kommer med, er et vinnerprodukt, 

mener Lome.

Han er overbevist om at mange ønsker å 

bruke mye penger på velvære. Nesten 90 

prosent av alle nye hytter på fjellet i Norge 

er prosjektert med badstuer, og nå må vi 

tenke hjemmespa i tillegg. Både badstu og 

steamkabinettene er viktige for oss, mener 

den norske Tylø-sjefen.

–Med et kombiaggregat kan våre kunder 

få tre ulike badstuformer. Det vil si tørr 

badstu med høy temperatur og lav fuktig-

het, fuktig badstu med 30 prosent fuktig-

het og soft badstu med 60 prosent fuktig-

het og temperatur på rundt 50 grader.

Tett samarbeid

Lome mener et tett samarbeid med kjedene 

er interessant fordi de er godt representert 

over hele Skandinavia, og de er interessert 

i samarbeid.  

–Det er viktig å nå ut til et bredt publikum, 

og våre kunder må kunne gå inn i spen-

nende baderomsmiljøer hos sine lokale 

forhandlere. 

Krister Persson vil gjerne innlede samar-

beid også med flisforhandlere. I Sverige 

er Tylø allerede godt i gang med dette, og 

Persson sender med dette nok en ball over 

bordet til sin norske partner.

Innen fem år har Tylø en målsetting om 

fordobling av omsetningen både i Sverige 

og Norge. Dessuten er Frankrike, Russ-

land, Tyskland, Canada og USA viktige 

land der selskapet tar grep for å øke om-

setningen betydelig. Bare i Nord-Amerika 

skal det engasjeres 20 eksklusive Tylø-

agenter inneværende år. 

Det er kvinnene som styrer innkjøpene i de fleste hjem, og når badstu- 

begrepet byttes ut med spa og velvære regner Tylø med stor suksess videre.

–Tylø skal være et emosjonelt og sensuelt varemerke. Vi ønsker å vekke våre kunders sanser, sier administrende direktør i Tylø, Kris-

ter Persson.

Per Lome leder det norske datterselskapet 

av Tylø, og vil være med å utvide Tyløbe-

grepet fra en dampende badstu til også å 

omfatte en rivende avkjøling.

hovedsaker
sanitær
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For billig å forurense?

Sykehus blant miljøverstingene

– To av tre Oslo-sykehus bruker fossil energi til oppvarming. I Oslo ligger 

fjernvarmerørene helt fram til inngangsdøra på Radiumhospitalet, men 

sykehuset fortsetter å forurense. Nå må sykehusdirektørene skjerpe 

seg, oppfordrer Einar Håndlykken i klimastiftelsen ZERO. Stortinget ber 

Regjeringen slutte å varme opp offentlige bygg med olje.

Av Oddvar Lind

– Det er for billig å forurense i Norge. Der-

for blir det for lite ”trøkk” i omstillingen 

til fornybar energi, sier Håndlykken som 

har lang fartstid som miljøaktivist, men 

som er blitt mer løsningsorientert de siste 

årene. ZERO har i dag 30 ansatte og pus-

ter Bellona i nakken. ZERO samarbeider 

tett med energibransjen, næringslivet og 

offentlig sektor, både i Norge og interna-

sjonalt.

I Norge skal 90-100 000 oljefyringsanlegg 

fjernes de neste ti årene. I Oslo skal 13-

16.000 anlegg vekk. Oslo kommune har 

som mål å fjerne alle oljefyringsanleggene i 

kommunale bygg innen utgangen av 2011. 

hovedsaken
varme og

energi

arbeids prosjekt med Hafslund Fjernvarme 

om å koble fjernvarmen til anleggene for 

varmeproduksjon på Radiumhospitalet. 

Det innebærer en tilpasning til den eksiste-

rende varmesentralen og infrastrukturen i 

bygget. Konsulentbedriften Norske Energi 

har via Hafslund Energi fått i oppgave å gå 

gjennom dette og kartlegge løsningene, sier 

Thomas Magnusson som er teknisk sjef 

i virksomhetsområdet eiendom ved Oslo 

Universitetssykehus.

– Hva er tidsplanen for tilkobling til net-

tet?
– Vi kan foreløpig ikke tidsfeste når 

sykehuset eventuelt kan tilknyttes fjern-

varmenettet. Vi avventer en rapport fra 

Hafslund Fjernvarme og Norsk Energi. 

Videre ser vi på hva vi beslutter og på 

framdriftsplan og gjennomføringsplan. Vi 

må blant annet finne ut om det er plass til 

nytt utstyr, som for eksempel varmeveks-

lere og pumper. Rapporten vil trolig bli 

klar i løpet av første kvartal 2011.

– Hvor store er utslippene fra anlegget på 

Radiumhospitalet?

– Tallene for 2009 og 2010 er dessverre 

ikke klare ennå. Og tallene fra tidligere 

år er ikke representative på grunn av 

noen endringer i systemet. Men la meg 

understreke at vi ikke bare fyrer med olje 

på Radiumhospitalet. Vi har elektrokjeler 

som bruker strøm når det er gunstig pris-

messig, sier Magnusson til slutt.

Klar beskjed

Før jul fikk Regjeringen klar beskjed 

av Helse- og omsorgskomiteen på 

Stortinget om å slutte å varme opp 

offentlige bygg med olje. 

– Viktige deler av offentlig 

sektor ligger langt etter i utfa-

singen av oljefyring. Derfor 

legger Stortinget nå press på Regjeringen, 

sier Heiki Holmås (SV) som er medlem av 

Helse- og omsorgskomiteen.

I sykehussektoren mangler lederne over-

sikt over situasjonen, og det betegnes som 

oppsiktsvekkende i fagmiljøer. 

– Jeg har ikke rukket å få oversikt over 

hvor mange sykehus som fortsatt fyrer 

med olje. For de som skal legge om ener-

gisystemene, er det selvsagt et økonomisk 

spørsmål. Det vil føre til en del merut-

gifter, sier Linda Karen Eide som leder 

sykehusenes klimaarbeid.

Enovas støtteprogram

Men dette er en sannhet med modifika-

sjoner. Enova har et eget støtteprogram 

for konvertering av oljefyringsanlegg til 

fornybare energiløsninger. Slike løsninger 

er også mer prisgunstige over tid. Dermed 

blir pay back-tiden for disse investerin-

gene relativt kort i mange tilfeller. Med 

økte midler til Enova kan utfasingen av 

oljekjeler skje raskere. Lokale klimafond 

og støtteprogrammer, slik Oslo kommune 

har, betyr også mye for tempoet i utfasin-

gen. 
– ZERO har flere ganger bedt private 

boligeiere om å kvitte seg med oljefyrings-

anleggene. Noe mindre kan vi ikke kreve 

av de store offentlige varmekundene. Sy-

kehusene har et stort varmebehov døgnet 

rundt, og her er fjernvarme spesielt viktig. 

Det vil slå positivt ut for sykehusenes 

økonomi og for pasientene, og det er 

veldig positivt for miljøet og nabolagene, 

sier Einar Håndlykken til slutt.

Det er satt av nesten 200 millioner kroner 

til formålet på kommunens budsjett.  

Løsning kartlegges

Radiumhospitalet i Oslo er i gang 

med å kartlegge en løsning for 

tilkobling til fjernvarmenet-

tet, får VVS Aktuelt 

bekreftet.

– Oslo Universi-

tetssykehus HF  

har et sam - 

– Det er på høy tid å skrote oljefyringsanleggene i Norge, sier Einar Hånd-

lykken som er daglig leder i klimastiftelsen ZERO.

Gamle oljekjeler er miljø- og klimaverstinger.

Ved Radiumhospitalet er det investert store beløp 

på nytt forskningsbygg, men fortsatt fyres det 

mest med olje. Foto: Odd Borgestrand.
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Riktig nok koster det litt, 240.000 kroner 

for komplett dusjløsning slik den nå er 

utstilt hos E. C Dal Interiør på Røa i Oslo. 

Der ble den nylig demonstrert i forbin-

delse med et arkitektarrangement i regi av 

Dornbracht. Selskapet fokuserer på følel-

sen av vannet; hvordan vannet kommer ut 

av armaturet. 

Regn
– Dusjen ble lansert i fjor, men det er først 

nå den er utstilt i Norge, forteller Tor 

Tegnander, Sales & Marketing Director i 

Dornbracht Nordic, som har sitt kontor i 

København. 

Egne montører tar seg av monteringen av 

dusjen som er bygget opp av flere valgfrie 

komponenter. ”Kronen på verket” er det 

firkantede, massive dusjhodet. 

Ut fra dette drypper vanndråpene med 

gravitasjonen, som regn, og små tempe-

raturforskjeller fra dråpe til dråpe skal ha 

en god og oppbyggende effekt på kropp 

og blodårer. Dusjen er designet for å gi en 

helt spesiell dusjopplevelse med Ambiance 

Tuning Technique. Teknologien blir brukt 

til å lage ulike dusjscenarier. De tre ulike 

scenariene har fått navnene Balancing, 

Energizing og De-Stressing. Utløpsstedene 

heter JustRain, WaterSheet og WaterBar.

Via et bryterpanel kan man justere både 

vannmengde og temperatur, og en ly-

sende ring rundt bryteren forteller hvilken 

innstilling som er aktiv. De forhåndspro-

grammerte scenariene aktiveres med et to 

sekunder langt trykk på de ulike tastene. 

Her veksler temperatur- og mengdeinnstil-

lingen i de ulike utløpsstedene, noe som er 

mulig ved hjelp av den elektroniske ven-

tilen eValve som ligger direkte bak hvert 

utløpssted. Sieger design står bak selve 

produktdesignet, mens Schienbein + Pier 

har designet vannscenariene. 

Eget kontor

Under egen paraply er Dornbracht ganske 

fersk på det norske markedet. Tidligere 

ble produktene distribuert gjennom Gus-

tavsberg, men i 2009 åpnet Dornbracht 

og Alape, som også tilhører Dornbracht-

gruppen, et nordisk kontor og showroom 

sentralt i København. En voldsom brann 

som rammet deler av fabrikken i Tyskland 

sommeren 2009 gikk ut over produksjo-

nen og leveransekapasiteten. Men nå har 

dette stabilisert seg, noe som gjenspeiler 

seg i salget.

– Vi har allerede solgt like mye i Norge til 

nå i 2011 som i hele fjor, forteller Tegnan-

der. 

Edle dråper
Med Ambiance Tuning Technique kan armaturprodusenten Dornbracht 

skilte med en dusj litt utenom det vanlige. Teknologiske løsninger i 

kombinasjon med lekkert design gir dusjopplevelsen det lille ekstra. 

Av Birgitte Henriksen

sanitær

Dusj-systemet Ambiance Tuning 

Technique ble lansert i fjor, men 

først nå er dusjen utstilt i Norge. 

(Foto: Dornbracht)

Trenden med å integrere bad- og soverom fortset-

ter, og Alape presenterer nå sin ”be yourself”-

kolleksjon med vaskeenheter som fungere som 

romdelere eller som kan stå fritt midt på gulvet. 

(Foto: Alape)

Sales& Marketing Director i Dornbracht Nordic, 

Tor Tegnander.

Trendekspert Stefan Nilsson mener det blir stadig 

viktigere å ta vare på helsen, siden det ikke vil 

være det samme apparatet som står klar til å ta 

seg av de neste generasjonene etter hvert som vi 

blir eldre.

Etter brannen har Dornbracht moderni-

sert sine produksjonsfasiliteter, med stort 

fokus på miljøvennlig produksjon. 

– Nå kan man nærmest drikke vannet 

som kommer ut av fabrikken, smiler 

Tegnander. 

Ansvar

Gjennom ”Blue Responsibility” er vann-

forbruket i produktene redusert med 30 

prosent, en funksjon som er utviklet med 

tanke på at det ikke skal gå på bekost ning 

av vannfølelsen. Messingprodukte ne 

inne holder minst mulig plastikk og har 

lang levetid. Er innmaten slitt ut i et ar-

matur som man ønsker å beholde, er det 

mulig å sende det av gårde til Tyskland, 

og få det pusset opp.

Dornbracht kommer forholdsvis hyppig 

med nyheter. Tegnander mener det er 

viktig med gjenkjennelse i produktene, 

og samtidig blir elektronikken stadig 

viktigere. 

Howdy Cowboy

For anledningen var også den svenske 

trendeksperten Stefan Nilsson fra Trend-

gruppen hentet inn for å si litt om nettopp 

trender. 

Han holdt foredrag om ulike trend-

retninger som vil være høyaktuelle de 

neste årene. Disse retningene kaller han 

”Howdy Cowboy”, ”Falcon Crest”, 

”Made Here” og ”Nature Moves in”. 

Howdy Cowboy er en jordnær, enkel 

stil, der man godt kan trekke paralleller 

til shakernes møbler; enkelt, naturlig og 

praktisk. ”Falcon Crest” handler om å 

være litt gal, tørre å være seg selv. Gjerne 

med glitter og glamour og flukt fra det 

hverdagslige, inspirert som navnet tilsier, 

av 80-tallets såpe-glamour. Made Here 

handler om historiene rundt tingene, å 

vite hvor ting kommer fra og hvem som 

har laget det – enten det er antikviteter 

eller en nybakt kanelbolle. 

Ta vare på seg selv

Nilsson kunne vise til en rekke eksempler 

på de ulike trendene, som han blant annet 

snapper opp på sine mange reiser. Når 

det gjelder bad mener han imidlertid at 

de vekslende trendene først og fremst gir 

seg utslag i hvilket tilbehør man velger 

og at mange fortsatt vil velge det tidløse 

baderomsinteriøret, men krydre det med 

ulike gjenstander. Han tror heller ikke 

skandinaverne er ”gærne nok” til å ta 

helt av på Falcon Crest- trenden. 

Nilsson er ikke overbevist om at forbru-

kerne er tilstrekkelig opptatt av miljøet til 

at de kan påvirke produsentene til å tenke 

grønt. Da tror han heller på regulering 

gjennom lovverket, blant annet gjennom 

forbud mot ulike materialer. 

Han påpekte også at tiden da de eldre ble 

tatt vare på av samfunnet er i ferd med å 

ebbe ut, noe som gjør at folk får et økt 

behov for å ta vare på seg selv. Dette er 

med å påvirke både livsstil og produkter.

– Vi ser også at folk bruker mer penger på 

hjemmet, sier Tegnander. 

Og vi bruker mer tid på badet. En ten-

dens er at det blir mer integrering av bad 

og soverom, og de frittstående løsningene 

kommer stadig mer på banen. Dette har 

Alape tatt tak i med serien ”be yourself” 

med vaskeenheter som har en rom delende 

funksjon. Modulene kan plasseres fritt-

stående eller sidelengs mot veggen, og 

på den måten åpne badet mot tilstøtende 

oppholdsrom, eller la seg integrere i disse. 

På grunn av gjennomtenkte tekniske 

løsninger som er integrert i møblene kan 

monteringen gjøres på en rask og enkel 

måte. 
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Interessen for miljø- og energieffektivitet 

i bygninger har aldri vært større. Det viste 

seg ikke minst under passivhuskonferan-

sen i Oslo i midten av juni, der arrangø-

rene håpet på 400 deltakere. Det kom 

630. Enova, Sintef, FutureBuilt og NAL 

Ecobox ønsket å framheve fakta og avlive 

myter om passivhus i håp om konsensus. 

Noe slikt er ikke mulig for tiden. Fakta 

og myter (hva nå enn begge deler måtte 

være) står steilt mot hverandre. Selv ikke 

konferansier Jon ”Nytt på nytt” Almaas 

kunne megle med suksess.

Kun for entusiaster?

På verdensbasis er det anslått et antall 

på 23.000 passivhus til nå. Østerrike og 

Tyskland har satset mest. I Norge venter 

byggenæringen spent på den kommende 

stortingsmeldingen om bygningspolitikk. 

Meldingen vil blant annet handle om 

bærekraftig kvalitet i boliger og bygg. Det 

er å håpe at den makter å bringe klarhet, 

der arkitekter, folkehelsearbeidere og 

samfunnsplanleggere kommer til kort.

Passivhuskonferansen i juni var ment å 

gi svar på om passivhuskonseptet gir økt 

fuktrisiko eller godt inneklima og økt 

komfort. Er konseptet kun for entusiaster 

eller er det robust og brukervennlig? Er 

passivhus et bidrag til å løse klimautfor-

dringene eller kun smalsporet energispa-

ring? Konferansearrangørene lovet noen 

svar, og de kom, helt ulike og avhengige 

av hvem som åpnet munnen.

Grunn til uro

– Vi bygger hus for mennesker, ikke for 

minst mulig energibruk, uttalte overlege 

Jan Vilhelm Bakke i Arbeidstilsynet, og 

er bekymret for negative helseeffekter av 

passivhus. 

– Boliger og bygninger er avgjørende for 

helseproduksjon, og når det gjelder pas-

sivhus trenger vi tverrfaglige vurderinger 

som også omfatter risikoen for astma, al-

lergi og luftveissykdommer. Det er derfor 

grunn til uro når det hevdes at teknolo-

gien er uproblematisk. Alle er enige om at 

inneklima og ventilasjon er helt vesentlig, 

men energi- og folkehelseaspektene må 

utredes bedre og forenes. 

– Passivhusenes betydning for sunn inne-

luft og folkehelse er dessverre ignorert av 

norske energi- og bygningsmyndigheter, 

og ble også oversett av Arnstad-utvalget, 

som var uten miljømedisinsk kompe-

tanse, opplyste Bakke.

Han påpekte at et legemiddel aldri ville 

blitt introdusert for norske pasienter bare 

etter laboratorieforsøk. Men når det gjel-

der passivhus mener Bakke mye kan tyde 

på at de i stor grad bruker mer energi enn 

forventet. 

– Er det da brukerne eller bygget som er 

feil?

Grunnleggende svikt

– Slik passivhuset framstår i dag er det et 

mangelfullt svar på energiutfordringene, 

og svikter på grunnleggende punkter, ut-

talte arkitekt Bjørn Berge fra Gaia.

– Det mest betenkelige er at passivhuset 

presenteres som eneste salige vei til målet, 

mens det fornuftige nå vil være å la alter-

native løsninger prøve seg mot hverandre 

over tid. Vi må ha noe å falle tilbake på 

når ting går galt, for det vil det alltid gjøre 

i større eller mindre grad. 

Berge synes det er trist at underskogen 

av alternative byggeteknikker ser ut til 

å ende på historiens skraphaug. Han er 

langt fra overbevist om at passivhusene 

vil stå imot klimautviklingen i et langt 

perspektiv, med vindsperrer og tettesjikt 

som særlig sårbare komponenter. Disse 

må være intakte gjennom hele byggets 

levetid, men er, i følge Berge, plassert helt 

utilgjengelig for inspeksjon og oppgrade-

ring.

– Vi vet at isolasjonsmaterialer som 

hampefiber, trefiber og saueull står seg 

bedre mot fukt, og at det stadig oftere i 

passivhus på kontinentet. Men problem-

stillingen synes helt fraværende i norsk 

debatt, sa Berge.

– Ferske danske og svenske rapporter vi-

ser dessverre også at passivhus til dels har 

store problemer i forhold til intern støy, 

overoppheting og brukertrøbbel.

Sintef svarer

Mot skeptikere og motstandere står 

blant andre Sintef Byggforsk. Under 

passivhuskonferansen var virksomheten 

representert ved Tor Helge Dokka, Sverre 

Holøs og Sivert Uvsløkk, og besvarte en 

del bekymringsspørsmål.

– Gjør tykkere vegger og tak at byggfuk-

ten tørker saktere?

– Ja, men fuktskader som følge av dette 

kan enkelt forhindres. Bindingsverket bør 

tørkes skikkelig ut, og det gjelder for alle 

typer hus.

– Vil et hull i et ellers tett hus gi mer opp-

fukting enn samme hullet i et utett hus?

– Nei, i et tett hus blir lekkasjen litt min-

dre, fordi trykkforskjellen også minsker.

– Gir kuldebroer større fuktproblemer i 

godt isolerte bygninger?

– Nei, med tykke konstruksjoner er det 

enkelt å isolere vekk kuldebroer.

– Vil et oppfuktet undertak tørke senere i 

et godt isolert tak?

– Nei, det vil skje omtrent like fort, fordi 

fordampningsvarmen hovedsakelig kom-

mer fra nedkjøling av uteluften.

Oppsummert: Passivhus kan bygges med 

lavere risiko for fuktskader og dårlig 

inneklima enn vanlige hus. Dette takket 

være god ventilasjon, bedre lufttetthet, 

bedre isolerte vinduer og varmere glass-

flater.

Hvorvidt passivhus er et godt eller dårlig bidrag i klimakampen 

er ikke enkelt å bli klok på. Heller ikke etter forsommerens store 

passivhuskonferanse i Oslo.

Av Geir Hasle

Uenigheten sementeres

Sterk kritiker: Bjørn Berge fra Gaia.

Jon Almaas, konferansier og moromann.

Passivhusgeneral: Tor Helge Dokka i Sintef 

Byggforsk.

Bekymret skeptiker: Jan Vilhelm Bakke, overlege i 

Arbeidstilsynet.

Vi har fortsatt ingen entydig konklusjon på hvorvidt passivhuset gir bedre miljø og økt komfort, eller er en smalsporet løsning for entusiastene. 

hovedsaker

www.engebretsen.no

”Alltid en sikker lagspiller”
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VVS aktuelt dekker fagområdene>> sanitær >> varme og energi >> kulde
>> ventilasjon >> byggautomasjon >> vann og avløp

Kvinnene vil ha detfeminint på badet

Tema: Sanitær

Sanitær
Det dufter av Tylø  s 16 Aktuelt

VVS grossistene frifunnet  s 22
Ventilasjon  Passivt i Stavanger  s 50



Annonsepriser eks. mva.

Bilag inntil 30 gr. kr. 25.000,- eks. mva. 
Løse bilag sendes til: Grafisk ferdiggjøring as,  
Pennestrøket 11, 1850 Mysen

Bilag

Bakside 
Satsflate bakside 185 x 240 mm – Utfallende 210 x 257 mm  

(tekst på satsflate, utfallende 5 mm)

Annonsemateriell og betingelseR
Reklamasjonsretten bortfaller dersom prøvetrykk eller utskrift ikke 
foreligger.

Acrobat PDF 
Ønsker du å sende din annonse i PDF-format, bør du passe på at 
alle fonter er inkludert (Postscript fonter og ikke True Type fonter) 
og at bildene er lagret som CMYK i 300 dpi. I Distiller velger du 
«Press optimized». Vi må alltid ha papirutskrift av annonsen. Send 
prøvetrykk pr. post. Dersom tiden ikke strekker til med prøvetrykk 
per post, fakses kopi av annonsen til oss på +47 69 91 24 02. 

Annonsen sendes på e-post til: annonse@byggfaktamedia.no

Reprokostnader (eks. mva):
Minstepris ferdig annonse med bilde	 Kr. 500,-

Endringer på materiell gjøres etter regning. 
Timepris 	 Kr. 500,-

Betingelser:
Alle annonse- og bilagspriser tillegges merverdiavgift. 
Ved flerinnrykk må siste innrykk være betalt før nytt  
innrykk kan skje. 

Betalingsbetingelser: 14 dager fra fakturadato. 

Provisjon til reklame-og formidlingsbyråer:
Ni prosent formidlingsprovisjon.

Hvis det er noe du er i tvil om, kontakt oss på +47 69 91 24 00.

Byggfakta DOCU AS
Værftsgaten 7, 1511 Moss
Postboks 1024, 1510 Moss
Telefon:	 69 91 24 00
Telefaks:	 69 91 24 02
Org.nr.:	 NO 946 158 070 MVA

Ansvarlig redaktør: Pål Engeseth, paal.engeseth@byggfaktamedia.no

Redaktør: Bjørn Laberg, bjorn.laberg@byggfaktamedia.no
Tlf: + 47 69 91 24 56, Mob: + 47 936 00 518 

Utgiver

Sideformat	S atsflate i mm	 4-farge
2/1 side (dobbeltside)	 394x270	 kr.	 28.000
1/1 side	 185x270	 kr.	 18.000
1/2 side	 185x130 / 90x270	 kr.	 13.000
1/3 side	 185x85	 kr.	  10.000
1/4 side	 90x130 / 185x65	 kr.	 8.000
1/8 side	 185x32	 kr.	 6.000

Spesialplassering:
2., 3. og 4. omslag		  kr.	 20.000

Stillingsannonser:
1/4 side		  kr.	 5.000
1/2 side		  kr.	 9.000
1/1 side		  kr.	 15.000

Stillingsannonse på nett kr. 3.000,-

VVS aktuelt er et interessant medium for stillingsannonser. Med et opplag på 
7.000 eks. når vi hele VVS-sektoren i ett og samme tidsskrift (se bladets mål-
gruppespesifikasjon). Da blir kontaktprisen meget gunstig. Inkludert i denne
prisen er en webannonse på www.vvsaktuelt.no

Annonseformater (b x h i mm)

Halvside bredde

utfallende 

210 x 148

Tekst satsflate 185x130

Utfallende 5mm

Halvside høyde

utfallende

105 x 297 

Tekst satsflate 90 x 270

Utfallende 5mm

Halvside bredde

satsflate

185 x 130

Helside  

utfallende 

210 x 297

Tekst satsflate 185 x 270

Utfallende 5 mm

Helside

satsflate 

185 x 270

Utfallende 5mm

Dobbeltside

utfallende

420 x 297

Tekst satsflate 394 x 270

Utfallende 5mm

Kvartside høyde

satsflate

90 x 130

Åttendedelsside

liggende 

satsflate

185x32

Kvartside bredde

satsflate

185 x 65

Utfallende 5mm

Halvside høyde

satsflate

90 x 270

www.vvsaktuelt.no

Annonseavdelingen
Kontakt		 telefon	 •	 mobil
Teamleder Marit Bergli, mrt@byggfaktamedia.no	 69 91 24 31	 •	 90 91 89 89

Seniorkonsulent Ketil Sterner, kst@byggfaktamedia.no 	 69 91 24 57	 •	 95 76 65 66

Salgskonsulent Cato Kristiansen, cek@byggfaktamedia.no 	 69 91 24 15	 •	 90 54 99 51 
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Tips og produktnyheter 
sendes på e-post til: redaksjon@byggfaktamedia.no 


